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小规模纳税人申 请
按一般纳税入计征
增值税问 题浅析

易秀琼

新税法执行一年有余，但有相当一部分小规模纳

税人对自己是否该申请按一般纳税人计征增值税而感

到茫然，笔者针对这一问题做了初步的剖析，认为应视

具体情况而定。

假设小规模纳税人购进一个联合单位货物（该货

物为向一般纳税人进货，并取得增值税专用发票，下

同），该联合单位销价为 a 元（指含税价），进销差价率

为 x % ，以适用税率 17% 为例，则销售一个联合单位该

货物应负增值税为：

（1）按一般纳税人计征应负增值税

（2）按小规模纳税人计算应负增值税

（3）令 y 1= y2 求出 x0%≈38.95%，即此时二者税负相

等。

当 x%≥38.95%时，则 y1> y2，小规模纳税人就无

须申请按一般纳税人计征纳税，仍按小规模纳税人计

征增值税为宜。只有当 x % < 38.95%时，且越低于这个

数，小规模纳税人就越应该积极创造条件申请按一般

纳税人计征增值税，因为此时是 y1< y2。
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中国 华 晶 电 子集 团 公 司

实 行投入产出综合管理

唐 力强

中国华晶电子集团公司 1994 年实行企业生产费

用与流动资金投入产出综合管理办法后，收效显著。据

统计 1994 年投入的原辅材料消耗占回笼产品销售货

款的 32.23%，比上年减少了 2.52 个百分点，节约材料

费用1 031.84万元；流动资金周转次数比上年加快

0.32 次，节省流动资金11 062.71万元，全年实现利税

3 179.6万元，比上年翻 了一番多。

投入产出综合管理法是从企业以较少的投入、较

低的占用获取较多收益出发，在投入与产出两个方面，

采用价值形态设定了企业生产经营费用的投入指标、

流动资金占用指标、产品销售收入回笼额和利润率四

大指标，对生产经营过程进行控制。对最终产品生产部

门主要考核回笼产品销售货款和营业利润率，对辅助

生产部门主要考核内部销售收入和内部利润率；将生

产费用中可变的原辅材料费用、内外协作费用、制造费

用和不含在商品产品中的生产费用的消耗占回笼货款

的百分比，作为主要考核指标，与按各部门的流动资金

占用额计算的周转次数一起，同各部门工资奖金挂钩。

投入产出综合管理法的实施，具有“五个”为主“五个”

相结合的特点：一是突出以价值管理为主，实行物流管

理与价值管理相结合；二是突出以事前管理为主，实行

事前管理与事后管理相结合；三是突出以动态管理为

主，实行静态管理与动态管理相结合；四是突出以定量

管理为主，实行定量管理与定性管理相结合；五是突出

以管理效果为主，实行管理行为与管理效果相结合。

为了能使企业以较少的投入，获得较多的产出，华

晶集团在企业内部健全了监督机制，强化了经济考核，

具体做法有三条：一是各生产经营部门每月向公司财

务部门编报投入与产出报表，每月对各部门投入与产

出情况进行审核，发现问题及时纠正；二是每月对各部

门投入产出指标完成情况进行严格考核，并将考核结

果与该部门职工的工资奖金挂钩，每月兑现一次；三是

对一些投入消耗大、产出少的重点部门或重点项目，财

务人员深入现场，进行检查，寻找原因，限期整改解决。
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